
Úloha �. 1: 
 
Ozna�me R9(a) zkoušku devítkou �ísla a. 
 

a) D�kaz pro 2375: R9(2375) = R9(2 + 3 + 7 + 5) = R9(17) = R9(1 + 7) = R9(8) = 8 
R9(47598) = R9(4 + 7 + 5 + 9 + 8) = R9(33) = R9(3+3) = R9(6) = 6 
 

b) Zkouška devítkou pro p�íklad (1): 
R9(7869) = R9(7 + 8 + 6 + 9) = R9(30) = R9(3 + 0) = R9(3) = 3 
R9(8769) = R9(8 + 7 + 6 + 9) = R9(30) = R9(3 + 0) = R9(3) = 3 
R9(7869) + R9(8769) = 3 + 3 = 6 
R9(16368) = R9(1 + 6 + 3 + 6 + 8) = R9(24) = R9(2 + 4) = R9(6) = 6 
 
Zkouška devítkou pro p�íklad (2): 
R9(12469) + R9(26389) = 4 + 1 = 5 � 4 = R9(38758) 
 
Písemný výpo�et p�íkladu (1): 7869 + 8769 = 16638 
Písemný výpo�et p�íkladu (2): 12469 + 26389 = 38858 
 
Výrok A1 je nepravdivý. P�i zkoušce devítkou p�íkladu (1) se horní a dolní pole 
v k�íži rovnají, písemný výpo�et p�esto ukazuje chybný výsledek. 
Tudíž musí být výrok A2 pravdivý. �ešení p�íkladu (2) je p�íkladem pravdivosti 
tohoto výroku (zkouška devítkou se nezda�ila a výsledek výpo�tu je chybný). 
 

c) Zkouška devítkou pro p�íklad (3): 
R9(11) · R9(21) = 2 · 3 = 6 � 5 = R9(221) 
 
Zkouška devítkou pro p�íklad (4): 
R9(7453) · R9(165) = 1 · 3 = 3 = 3 = R9(1229745) 
 
Zkouška devítkou pro p�íklad (5): 
R9(7453) · R9(165) = 1 · 3 = 3 � 2 = R9(1228745) 
 
Protože se u p�íkladu (5) nezda�ila zkouška devítkou, je jeho výsledek chybný. 

 

Úloha �.2: 
 

a) Je celkem 6 možností (BLN, BNL, LBN, LNB, NBL a NLB). 
Když se ke skupin� p�ipojí další b�žec na lyžích, m�žeme dvojici L1 a L2 pokládat za 
„zdvojené“ L. Pro t�i b�žce B, L, N je 6 možností (stejn� jako výše) a protože 
„zdvojené“ L v sob� m�že obsahovat po�adí L1L2 a L2L1, zdvojnásobuje se celkový 
po�et možností. Máme tedy celkem 12 možností po�adí b�žc�, ve kterých jsou L1 a L2 
za sebou. 
 

b) Z p�ti sportovních disciplín jsou vybíráni zástupci práv� dvou disciplín bez ohledu na 
jejich po�adí. Máme tedy k dispozici následujících 10 možností (�azeno abecedn�): 
BL, BN, BR, BS, LN, LR, LS, NR, NS, RS. 
 



Zd�vodn�ní: P�i uvažovaném výb�ru t�í sportovních disciplín z p�ti nám vždy dv� 
disciplíny zbývají. Proto se navzájem rovnají po�ty výb�r� t�í disciplín z p�ti a dvou 
disciplín z p�ti. 
 
Všichni �lenové družstva mohou být z jedné sportovní disciplíny (5 možností výb�ru), 
ze dvou disciplín (10 možností výb�ru, zp�sob výb�ru viz. p�edchozí p�íklad), ze t�í 
disciplín (10 možností výb�ru), ze �ty� disciplín (5 možností výb�ru) a z p�ti disciplín 
(1 možnost výb�ru). Celkem tedy máme k dispozici 5 + 10 + 10 5 + 1 = 31 r�zných 
možností sestavení družstva. 

 

Úloha �.3: 
 

a) Jedna libra zázvoru stojí 16 šilink�. Potom stojí 90 liber zázvoru 90 · 16 = 1440 
šilink�. Jeden gulden je 20 šilink�, platí tedy 1440 : 20 = 72 gulden�. 
 

b) Jeden pytel zázvoru váží 90 liber a 24 lot�. Jedna libra a tedy i 32 lot� zázvoru stojí 16 
šilink�. Z toho vyplývá, že 2 loty zázvoru stojí 1 šilink a 24 lot� zázvoru stojí 12 
šilink�. V bodu a) tohoto p�íkladu jsme vypo�ítali, že 90 liber zázvoru stojí 72 
gulden�. Celý pytel zázvoru tedy stojí 72 gulden� a 12 šilink�. 
 

c) Jedna libra zázvoru stojí 16 šilink�. 32 lot� zázvoru tedy stojí 16 · 12 = 192 halé��. 
Jeden lot zázvoru tedy stojí 192 : 32 = 6 halé��. Pokud zákazník nakoupí zázvor za 45 
gulden� a 6 halé��, což je celkem 45 · 20 · 12 + 6 = 10806 halé��, nakoupí tedy 
10806 : 6 = 1801 lot� zázvoru. P�evedeno na v�tší jednotky se jedná o 56 liber a 9 
lot� zázvoru (56 · 32 + 9) 

 

Úloha �.4: 
 

a) vypsání všech možností kombinací �as� tvo�ených �ísly 2, 0, 0, 9 dostaneme celkem 
12 r�zných možností. Tyto jsou v abecedním po�adí vypsány v následující tabulce. 

 
Po�adí �íslic �as Poznámka 
0029 00:29 0 na míst� desítek hodin, �as se takto nezobrazí na hodinách 
0092 00:92 92 minut se nezobrazí 
0209 02:09 0 na míst� desítek hodin, �as se takto nezobrazí na hodinách 
0290 02:90 90 minut se nezobrazí 
0902 09:02 0 na míst� desítek hodin, �as se takto nezobrazí na hodinách 
0920 09:20 0 na míst� desítek hodin, �as se takto nezobrazí na hodinách 
2009 20:09  
2090 20:90 90 minut se nezobrazí 
2900 29:00 29 hodin se nezobrazí 
9002 90:02 90 hodin se nezobrazí 
9020 90:20 90 hodin se nezobrazí 
9200 92:00 92 hodin se nezobrazí 

Z tabulky dostáváme jediné možné �ešení �as 20:09. 
 
2. možný zp�sob �ešení: 



Protože jsou zadány 4 cifry, musí být po�et hodin dvouciferný. �íslice 0 a 9 tím 
pádem nep�icházejí v úvahu. Protože �íslice 9 nem�že být ani na druhém a t�etím 
míst�, je jediným �ešení �as 20:09. 

 
b) menší palindrom, který se b�hem dne m�že objevit na t�chto digitálních hodinách je 

0:00, nejv�tší je 23:32 
 
Možnost 1 (jednociferný po�et hodin): Každý palindrom zapíšeme ve tvaru a:ba. Pro 
po�et hodin a jednotky minut vyjád�ené �íslicí a je možné použít všechny �íslice, pro 
�íslici b udávající desítky minut nem�žeme použít �íslice v�tší než 5. Platí tedy 
a∈{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}, b∈{0,1,2,3,4,5}. P�i �ešení dostaneme tedy 10 · 6 = 60 
palindrom�. 
 
Možnost 2 (dvouciferný po�et hodin): Každý palindrom zapíšeme ve tvaru ab:ba 
(a � 0). Pro desítky hodin vyjád�ené �íslicí a m�žeme použít jen �íslice 1 a 2. Pro 
a = 1 nep�icházejí v úvahu na míst� b �íslice v�tší než 5. Pro a = 2 nep�icházejí 
v úvahu na míst� b �íslice v�tší než 3. Pro a = 1 platí tedy b ∈ {0,1,2,3,4,5}, pro a = 2 
platí b ∈ {0,1,2,3}. Možnost 2 má tedy jako výsledek 6 + 4 = 10 palindrom�. 
 
Takovéto digitální hodiny zobrazí b�hem dne 60 + 10 = 70 palindrom�. 

 
c) Nejkratší �as mezi dvojicí palindrom� jsou 2 minuty, nejdelší je 251 minut. 

 
Zd�vodn�ní: 
 
Možnost 1(jednociferný po�et hodin a:ba): 
Bez zm�ny na míst� hodin je �as mezi dvojicí za sebou následujících palindrom� 
(vzniklých zvýšením b o jedna) deset minut.  
Se zm�nou na míst� hodin je �as mezi dvojicí za sebou následujících palindrom� 
(vzniklých zvýšením b na nulu a zvýšením a o jedna) jedenáct minut. 
 
Možnost 2 (zm�na po�tu hodin z jednociferného na dvouciferný): 
Nejv�tší palindrom s jednociferným po�tem hodin je 9:59, nejmenší palindrom 
s dvouciferným po�tem hodin je 10:01, �as mezi nimi je 2 minuty. 
 
Možnost 3 (dvouciferný po�et hodin ab:ba): 
Bez zm�ny �íslice a na míst� desítek hodin a zvýšením �íslice b o jedna je �as mezi 
dvojicí za sebou následujících palindrom� 70 minut. 
P�i zm�n� �íslice a na míst� desítek hodin je pro a = 1 nejv�tší palindrom �as 15:51, 
pro a = 2 je nejmenší palindrom �as 20:02. �as mezi touto dvojicí palindrom� je 251 
minut. 



Bodování: 
 
Úloha �.1: 

a) Provedení zkoušky devítkou pro �ísla 2375 a 47598    1 bod 
 b) Provedení zkoušky devítkou pro p�íklady (1) a (2)    1 bod 
     Kontrola pomocí se�tení a pravdivost tvrzení A2     1 bod 
 c) Ur�ení chyby v p�íkladu (3)       1 bod 
     Kontrola výpo�t� (4) a (5) pomocí zkoušky devítkou a ur�ení špatn� 

    vypo�ítaného p�íkladu        1 bod 
 
Úloha �.2: 
 a) Vypsání všech možných po�adí       1 bod 
     Po�et po�adí na trati        1 bod 
 b) Vypsání všech možných zp�sob� obsazení družstva    1 bod 
     Zd�vodn�ní rovnosti 5 na 2 a 5 na 3      1 bod 
     Výsledek r�zných zp�sob� obsazení družstva a zd�vodn�ní    1 bod 
 
Úloha �.3: 
 a) Cena v guldenech         1 bod 
 b) Postup          1 bod 

    výsledek udaný v nejmenším po�tu mincí      1 bod
 c) Postup          1 bod 

    výsledek          1 bod 
 
Úloha �.4: 
 a) Výsledek          1 bod 
 b) Formulace postupu         1 bod 
     Výsledek          1 bod 
 c) Nejdelší a nejkratší �as mezi palindromy      1 bod 
     Zd�vodn�ní          1 bod 


